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; Ia ezétután ? 
7 uijáalakutás 
ő képét mutatja az európai államok 
ja. Tapogatózások, kisérletezések 

mindenféle irányban, szövetségek 

Iytságok szövődnek, régi kötelékek 

/ nak: az uj európai hatalmi cso- 

sok vannak kialakulóban. A bel- 

és külpolitika a legszorosabb köl- 

ásban vannak egymásra és az 

Hlamok külpolitikai orientációja ter- 
sen függ attól is, hogy melyik 

t tud felülkerekedni és a kormány- 
magához ragadni. Németország 

i politikai vajudásának példája mu- 

zt a legeklatánsabban. A német bi- 
külpolitikája minden bizonnyal 

más lett volna, ha Hindenburg a 

szocialistákra bizta volna a kor- 
tást, mintha a centrum, vagy a 

Isták jutottak volna uralomra és 
I más lesz, ha ugynevezett elnöki 

ny gyakorolja a hatalmat. A fran- 

lföldi kapcsolatai is mások Herriot 

nint voltak - mondjuk - Briand 

n. Az olasz fascizmus orientációja 

mint lenne szocialista kormányzás 

4 hangadók és az irány kijelölői ter- 

Eesen a nagyhatalmak, amelyek gaz- 
es hadi erejüknél fogva az európai 

a vezetői. A kis államoknak csak a 

ás szabadsága marad meg, hogy 

knek megfelelően melyik irányhoz, 

hatalmi csoporthoz csatlakoznak. 

a tekintetben is számos szempont 

közre és azok között nem utolsó 

az, hogy a nagyhatalmi csoporthoz 

kozott állámok közül melyekkel áll 

evesebb lehetőség surlódási felületek 

Igy például, ha egyik cso- 

ékeszerződések reviziója mellett 

e politikáját, akkor ehhez semmi- 

m csatlakoznak azok az államok, 
ket a revizió hátrányosan érintene. 

a nyilt és természetes adottságo- 

vül azonban még számos más olyan 

t van, mely az államok állásfog- 

efolyásolja. Nem szentimentális 

képezik a hajtóerőt, hanem a 

oismo. Ennek helyes felismerése 

hogy milyen Hlesz az illető állam 

ja. Ez az orientáció rendszerint 

gi pártok feladata és csak ritkább 
n -egy erős egyéniségnek a 

é emelkedő koncepciója. Olasz- 
külpolitikájának irányitása ma a 

zében van, Nénmetországé Hinden- 

ratához igazodik és - ha más 

ogva is - Románia külpolitiká- 

iil 

slji 

il 

még eldönteni. Ezt 

ország rokonszen 
hirek szerint pedig Lengyelor- 

APILAP 

Hogy jól-e, vagy 

r multtá vált jövő 

leti politikájának utjai is elválnak 
utjától. Ez a francia-orosz és a 

ME 

lengyel-orosz paktum megkötésekor előre- 

látható volt. Bizonyára tudta ezt Titulescu 
is és ha tudta, akkor megvolt már a terve 
arra vonatkozólag, hogy hazája miként 

helyezkedik el az államok hatalmi csopor- 

tosulásában. Abban, hogy nem kötötte 

meg minden áron az oroszokkal a megnem- 

támadási szerződést, még Franciaország és 

Lengyelország kedvéért sem, mindenki 

igazat fog neki adni. A jogok feladása nem 

olyan kivánatos helyzet, melyet az ország 

veszteségről beszélni érdeke sürgetne és 

A Hberális pártból indu ir évek 
a konverzió gondolata és ezt vall 

A kamara tegnap délután ülést tar- 
tott, amelynek első szónoka Bratia- 
nu Dinu volt. Személyes kérdésben szó- 
lalt fel, mert a semmitőszék ismeretes 
döntésével kapcsolatban az ő személyét, 
távollétében szintén vitába vonták, ami 
ellen tiltakozott. 

Tiltakozott mindazon megálla- 

pitások ellen, amelyek szerint 

a Hberális párt a konverzióval 

ellentétes magatartást vallana 

és a konverzió ellen állást fog- 

lalt volna. 
A semmitőszék ismeretes legutóbbi dön- 
tése után a liberális pártnak jelenleg 
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négy óráig jelentkezhetik a Déli Hirlap kiadóhivata- 
lában a vasárnap reggel fél 9 órakor induló buka- 
resti iilléres gyorsra 

még mindig ráér, ha ilyen veszteség ve- 

szélye tényleg fenyegetne. Amit Titulescu 

ugy fejezett ki, hogy a Litvinov-féle szer- 

ződéstervezet csak az erőszakos háborut 

küszöbölte volna ki, az irásbeli hadüzenet- 

nek azonban nem vette volna elejét. A ha- 

talmi csoportok kialakulása még nem feje- 

ződött be, csak megkezdődött. Hogy ebben 

az általános orientálódásban Románia hova 

csatlakozik, ma még nem lehet tudni. Tör- 

ténik-e az utolsó pillanatban olyan fordu- 

lat, mely Eomániát : a 2 természetesebb latn l 

Duca eszögezte rádlja átlásnentják 

VUCHETIH EMDRE D 
FÖSZERKESZTO 

szövetség részesévé teszi vagy pedig a 

kevésbbé természetes szláv szövetség gyü- 

rii kapcsolja, a jövő titka. A döntő 

yek nagyobb biztositékot és ha en- 

gedményeket kell tenni - kölcsönös meg- 

egyezés nehezen képzelhető kölcsönös en- 

gedmények nélkül - hol érdemesebb áldo- 

zatot hozni: elmerülni-e a szláv tengerben 

vagy a szigetet erős láncokkal odahorgo- 

nyozni a biztos szárazföldhöz. 

a párt ma is 
még nem áll módjában nyilatkozni a 
konverziót illetőleg, mert meg kell vár- 

nia azt, hogy a kormány erre vonatko- 
zolag milyen természetü uj javaslatot 
terjeszt elő. Azt azonban nem lehet elvi-" 
tatni, hogy a liberális párt igenis a kon- 
verzió mellett sorakozik, de nem hajlan- 
dó elfogadni Argetoianu konver- 
ziós törvényét. Végül tiltakozik az ellen, 
hogy a Creditul Rural, amely a semmi- 
tőszéknél a konverzió ügyében eljárást 

inditott, azonos volna a liberális párttal. 
A Creditul Rural éppen ugy nem liberá- 
lis, mint ahogyan nem nevezhetők nem- 
zeti parasztpártinak az ezen párt által 
által létesitett népbankok. 

Közbeszólások pergötüzében beszél a pártelnök 
Duca liberális pártvezér volt a kö- 

vetkező szónok és leszögezte, hogy az ő 

pártja minden körülmények között hive 

a konverziónak. 

Reámutatott arra, hogy a kon- 

verzió gondolata már évek előtt 

a liberális pártból udult ki és 
ezt vallja a párt ma is. 

Közbeszólas atöbbség ré 
Ez nagyszerü propaganda- 

kijelentés a küszöbön levő vlasezi vá- 
széről: 

lasztás előtt. 
Duca ezután folytatta beszédét és 

hangoztatta, hogy 

a nemzeti parasztpárt állan- 
dóan ellene volt a konverzió- 

nak, ugyanakkor pedig a libe- 
rális párt erélyes magatartás- 

sal a konverzió mellett t tett ta- 
nmnuságot. 

Több kisebb közbeszólás után Duca 
történeti adatokkal s a liberális párt ma- 
gatartásával igyekszik bizonyitani, hogy 

aa konverziónak egyik erős tá- 
masza éppen a Hiberális párt 

volt. 
Stelescu vasgárdista szólalt fel 

ezután és kérdést intézett Cuza 
Györgyhöz, Cuza professzor fiához, 
igaz-e, hogy szabadkőmüves? A kamara 
tegnapelőtti ülésén ugyanis Bratianu 
György beszéde alatt Ralea képviselő 
azt hangoztatta, hogy Cuza György sza- 

badkőmüves. Stelescu ezt hihetetlennek 

tartja és ezért felvilágosítást kért. 

Cuza György válaszol és beis- 
meri, hogy hat hónapig tagja 
volt a szabadkömüvespáholy 

nak. 
Amikor azonban meg sgyőződött arról, 

It ki m vek előtt 
ja 

hogy a szabadkőmüvesek az ország ér- 
deke ellen dolgoznak és Salamon tem- 

plomát akarják felépiteni, akkor levonta 
a konzekvenciát: a szabadkőmüves-pá- 
holyból kilépett. Cuza beszéde alatt Ca- 
linescu, Chelmegheanu és számos több- 
ségi képviselő derültséget keltő közbe- 

szólásokat intézett a szónokhoz. Az ülés 
ezzel véget is ért. 
A szenátus tegnapi ülésén Costa- 

chescu elnök közölte, hogy Teutsek 

szász evangélikus püspök nyugalonba 
vonulásával Glondys Viktort válasz- 
tották meg püspöknek, akinek jogsze- 
rinti szenátusi tagságát igazolni kell. 
Jorgakérdezi, van-e tudomása a 

kormánynak arról, hogy az uj evangéli- 
kus püspök milyen természetü beszéde- 
ket tartott a német nacionalizmusról és 
a békerevizióról. 

Costachescu elnök: Ez nem tar- 
tozik ide. 

Orleanu volt szenátusi elnök, Hbe- 

rális, a román-orosz megnemtámadási 
szerződés kérdésében megállapitja, hok 

az orosz formula elfogadász 
hátrányosabb helyzetbe hozná 

Romániát, mint a Kellog-pak- 
tum feltételei. Helyesli a kor- 

mány és Titulescnu álláspontját. 
Titulescu külügyminiszter vála 

szol és reámutat arra, hogy a Nép 

vetség Románia oldalán van. Majd rövi. 
den megismételte a kamarában mon oti 
legutóbbi beszédét. 

Jorga interpellációt terjesztett 

Gustiközoktatásügyi miniszter te: 
vett iskolaügyi reformja ügyében. 
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Jétión meghozdik az ötezet leiig terjedő myugáijak 
kifizetését, a magasabb összegekve pedig decembevr 

elsején kevül a sot 
Elkésetten bár, de végre mégis 

megkezdődik a novemberi nyugdi- 
jak kifizetése. A pénzügyigazgató- 
ság tegnap reggel kapta meg a 
pénzügyminiszter kiutalását. Esze- 
rint elsősorban az ötezer leiig ter- 

jedő nyugdijakat fizetik ki és pedig 
a következő sorrendben: hétfőn, no- 
vember 28-án A, B, C, D, E, F, G, 

H, Iés J kezdőbetüs nyugdijasok 
kapják illetményeiket, ed no- 
a 

jami a 

vember 29-én K, L, M és N, szerdán, 

november 30-án O, P, R, S, Sch, Sz 
T, U, V, W és Z. A nyugdijosztály 
figyelmezteti a nyugdijasokat, hogy 
ezt a sorrendet tartsák be, mert 
semmi körülmények között senkivel 
kivételt nem tesznek. Senkinek a 

nyugdiját nem fizeti ki előbb, mint 

amikor kezdőbetüje soron van 
Azok, akik nem jelentkeznek a szá- 
mukra ezariot napon, majd 

csak a nyugdijfizetések teljes befe- 
zése után jutnak pénzükhöz. Figyel- 
mezteti a nyugdijosztály egyben a 

nyugdijasokat arra is, hogy a nyug- 
dijat csak ugy vehetik föl, ha iga- 

zolják, hogy az 1932. évre szóló adó- 
jukat teljes egészében kifizették. Az 
ötezer leien felüi nyugdijak kifize- 
tését december elsején kezdik meg 
és ugyanakkor indul meg a vidéki 

mnyüsdijak kifizetése i i.. 

jegyelem 1 kormánynárt soralhan és a liberáisok hizrz 
z My javtta lrtt ofrt a 

Jorga Miklós, az öreg és a hatalom- 
ból kicsöppent emberek maliciájával és 
kellemetlenkedő szatirájával, melyről 

nemrég politikáról és politikusokról 
megjelent könyvében tett tanubizonysá- 

got, a szenátusban támadta Titules- 
cu külügyminisztert. Felvetette a kér- 
dést, hogy miben rejlik a külügyminisz- 
ter mondvacsinált nagysága és milyen 
érdemeket szerzett a legutolsó tiz esz- 

tendőben külföldi müködésével. Titu- 
lescu tegnap válaszolt Jorga felszólalá- 

sára és szintén nem maradt adósa. Ki- 

jelentette, hogy a Jorga-kormányt nem 
ő buktatta meg, hanem az megérett a 
bukásra. Vaida bukásának sem ő volt az 
oka, mert mire ő Londonból Szinajába 
érkezett, a legnagyobb meglepetéssel ér- 
tesült róla, hogy Vaida már lemondott. 

Ráolvasta Jorga fejére, hogy nem ra- 

gaszkodott szigoruan az igazsághoz, 

mert az általa felsorolt adatok nem 

egyeznek a hivatalos tényekkel. Nem 
hallgatta el azt sem, hogy a Jorga-kor- 
mány külpolitikája krizist jelentett Ro- 
mánia számára. Megismételte egyben a 
román-orosz szerződés ügyében a kama- 
rában tett nyilatkozatait. 
Az orosz kérdésben nyilatkozott Vai- 

da is és kijelentéseiből kicsendül, hogy 
felfogása nem fedi Titulescu álláspont- 

ját. Ő azonban régi politikus és ezért 
aláveti magát a pártfegyelemnek annál 

is inkább, mert nem célja a kormány- 
nak nehézségeket okozni. Reámutat ar- 
ra, hogy amennyiben a megnemtámadási 

szerződést megkötötték volna az oro- 
szokkal, ugy ma már tovább lehetnének 
a gazdasági kapcsolatok terén. Ez csak 
asznára lett volna Romániának. A 

pártfegyelemre való tekintettel nem 
ar bizonyos dolgokról beszélni. Annak 

dején, - mondotta - amikor a parla- 
ment előtt beszélt az orosz tárgyalások- 

ról, a többség neki tapsolt. Most ugyan- 
az a többség tapsolt Titulescu fejtege- 
téseinek i is. Ez csak annak bizonyitéka, 

állapitotta meg keserü gunnyal - 

ogy a régi szolidaritás folytatódik. 
Politikai körökben Vaida nyilatkoza- 

át élénken kommentálják. Az ellenzék 

negállapitja, hogy az egyetértés a kor- 
ypártban nem valami nagy és ha a 

léres nyors 

pártfegyelem még inkább meglazul, ugy 
megbomlik a Vaida által emlitett szoli- 
daritás is. Erre várnak az ellenzéki pár- 
tok és elsősorban a liberálisok, akik han- 

goztatják, hogy legkésőbb tavasszal el- 
jön az ő idejük, amikor már nem lehet 
kitérni az elől, hogy őket bizzák meg a 
kormányalakitással. 

A titokzatos bukaresti rablósyilkosság tettese 
mégsem az unokahus, hanem ennek férje volt 
A bukaresti kettős gyilkosság rejté- 

lyét a nyomozó hatóságoknak még min- 
dig nem sikerült megfejteni. Annyit 
most már a boncolás kétségtelenül meg- 
állapitott, hogy Nicolaescu Olimpia 
nem követett el öngyilkosságot. Ezzel 

megdől az a feltevés is, mintha Nico- 
laescuné gyilkolta volna meg előbb 
a nagynénjét, a gazdag BoteanusSán- 
dornét. Ezzel szemben a gyanu mind- 
inkább nagyobb tápot nyert, hogy a két 
gyilkosságot Nicolaescu Virgil ügyvéd 

követte el. Ebben valószinüleg anyagi 

érdekek vezették. Boteanuné ugyanis 

még november elején készitette el vég- 
rendeletét, amelyben ugy intézkedik, 

hogy általános örököse unokahuga le- 

gyen, viszont a férje tizenegy háza kö- 
zül csak azt a házat kapja, amelyben 
laknak. Abban az esetben azonban, ha 
Nicolaescu Olimpia is meghalna, a va- 

gyon egyenlő részben oszlik meg Nico- 
laescu és Boteanu között. Azt hiszik, 

hogy Nicolaescu azért követte el a ket- 
tős gyilkosságot, hogy igy a nagy va- 
gyonhoz jusson. Boteanu erre nem volt 
rászorulva, mert jól kereső ügyvéd és 

igen módos ember. Nicolaescu Virgil 
egyelőre még tagad, azonban máris bi- 

zonyosnak látszik, hogy az alibi, ame- 

lyet igazolni törekszik, hamis. Most ab- 
ban az irányban is megindult a vizsgá- 
lat, hogy voltak-e büntársai. 

............. 

A létért való hüzdelemben a temesvávi magyat 
hultuvegyesűletek olvadjanak össze egyetlen 

nagy egyesületben 
A kulturális egyesületek helyzete év 
ről-évre ijesztően nehezedik. A gazdasá- 
gi viszonyok egyre inkább leromlanak és 
a közönségnek nincsen pénze, hogy kul- 

turális egyesületeit fentartsa. Ennek kö- 
vetkezménye az a szomoru jelenség, 

hogy a különböző magyar dalárdák, mü- 
kedvelői csoportok és más kulturális in 
tézmények előadásai a legtöbb esetben 

félig, gyakran pedig csak negyedig telt 
nézőterek előtt peregnek le. Mindehhez 

hozzájárul még a látványossági adóról 
szóló uj rendelkezés, amely előirja, hogy 

minden egyes rendezés részére külön- 
külön jegyeket kell nyomatni, amelye- 
ken fel kell tüntetni az előadást rende- 
zendő egyesület nevét, az előadás miné- 

müségét, valamint azt is, hogy a tulaj- 
donképpeni beléptidijon kivül mennyit 
szednek ruhatár, műsor és egyéb illet- 
mények fejében Ézenkivii ujabb időben 

megszigoritották a szerzői jogvedő iro- 
dának fizetendő dijak szedését is. 

Mindezek a körülmények arra birták 
Takács Kálmánt, a Glória-dalegylet 
és a Romániai Magyar Dalosszövetség 
bánsági kerületének ügyvezető alelnö- 
két, valamint számos magyar kultur- 

xaz 
egyesület vezetőségi tagját, hogy vala- 

melyes megoldáson gondolkozzék. Ezt a 

megoldási tervet most előterjesztette a 
Magyar Párt erzsébetvárosi tagozatá- 

nak választmánya elé. Az elgondolás 
alapja az, hogy a temesvári kulturegye- 

sületek olvadjanak össze egyetlen nagy 

kulturegyesületté, aminek következmé- 
nye az lenne, hogy a közönségnek sem 

kell széttagozódnia a sok egyesület kö- 

zött, hanem egyetlen nagy egyesületet 
támogathat. Amennyiben azonban az 
egyesületek meg akarják őrizni önálló- 

ságukat és az egyesülésnek a szövetsé- 

két napi teljes ellátással és lakással III. osztláyon 890-, IL 
osztályon 1090- lei, ellátás nélkül III. oszt. 490-, II. osztályon 
690- lei költséggel indül november 27-én reggel fél 9 
órakor Temesvárról. Visszaindulás a fővárosból 29-én este 

Jelentkezés : a Déli Hirlap kiadóhivatalában 

szertárba. Klampferer gyó 

emiatt szórakozott volt. A 

gen belül való megvalósitás. 

kodnak, ugy volna egy másik 
mód. Eszerint a különböző n 

turális egyesületek ezentul n 
nek külön-külön előadások 

tartsák meg azokat együtte. 

valamennyi temesvári kulti 
tartson mindig egyetlen előad 
pedig egy-egy városrész kult 

tei álljanak össze közös előa 
tására. 

A Magyar Párt erzsebetvére 

tának választmánya Takács Kálm 
gondolasát helyesléssel fogad 
lasztmány felkérte, hogy a tei 

morandumban foglalja össze 
randumot kedden már tárgyal 
veszi a Magyar Párt bánsági 
nak elnöki tanácsa. A Magyar P 
sági tagozatának kulturális sza 
ebben a kérdésben december e 
tekezletet hiv össze, amelyen ré: 

nek az összes temesvári magyar 
yeültek vezetőségi tanjak 

siaszió ormei 
a hüntetéstől való félelméhen 

országra szökült 
Néhány nap előtt Nagyvárad 

tünt Apateanu Péter, az otta 
logezred törzsőrmestere. A ren 
nek először az volt a feltevése 
törzsőrmester esetleg büntény 
áldozatul, de később kiderült, 

őrmester, aki az ezred pénzéb 

leit vitt magával, valószinüleg 
kött. A rendőrség többször kih 
az őrmester feleségét, aki elmoi 

hogy többen látták részeg állal 

Szentmárton községben. A nyomol 
ján biztosra vették, hogy Apat 
tizezer leit elsikkasztotta és az 

büntetéstől való félelmében 
szágra szökött. A rendőrség felt 
igazolta az a hir, amely Debrecen 

kezett és amely szerint a ható 
Debrecenben oldalfegyveresen és ( 
ruhában letartóztatták Apateanu 
őrmestert. Kihallgatása során 
dotta, hogy előbb Zsákára me. 
meglátogatta hozzátartozóit, maj 
ment be Debrecenbe, hogy önként; 

kezzék a katonai hatóságoknal M 
. 1 

Vészeles lévedi 
a győgyszernél, mert 
paltikus szórakozott V 
Bécsben Epstein Zsófia hé 

négy esztendős asszony asztmarol 
kapott. Orvost hivtak hozzá, aki 
tette, hogy a betegnek injekci. 

receptre fölirta az asztmolysin 
szert és a cselédet elküldték 

rész azonban tévedésből az as 

helyett asztminhalt adott. Az orv 
nézte meg a szert, mert az inje 
gős volt és azt befecskendezte a be 

Epsteinné tiz pere mulva hal 
Klampferer gyógyszerész beis 
tévedést és mentségére hozta föl 

a gyermeke vörhenyben sulyos 

ugy a gyógyszerész, mint pedig 
ellen eljárást inditott. 



an az egységes kenyér, de nin- 
e sok köszönet. Ha az volt a 
a kormány az uj kenyérrend- 

szegényebb lakosság részére 
yeret biztositson, ezzel nem 

ga célját. Eddig ugyanis a barna 
ilója hét leibe került és a köz- 
ezt is drágállotta és olcsóbb 

izel szemben most az egysé- 

s lisztből készült kenyér jó- 
val drágább lesz. 

ország lakossága hogyan fo- 
jd ezt az uj kenyeret, amely 
nbözik az eddigi barna kenyér- 
l lehet gondolni: semmiesetre 

lami nagy örömmel. 
délben a városházán a mal- 

pékek részvételével tanácsko- 

az uj kenyérrezsimmel kapcso- 

. A tanácskozás mindvégig igen 

mes volt. A tanácskozáson 

itásai szerint az egységes liszt 

a lehet kilónkint magasabb nyolc 

A malmok képviselői ezzel szem- 

vitatták, hogy 

ámitásuk szerint az egységes 

zt előállitási költsége nyelc 

és ötven bani és igy a liszt 

ójának árát legalább kilenc 

leiben kell megállapitanii. 

uulyozták, hogy ugyanennyiben ál- 

ák meg Bukarestben is az egy- 

iszt árát. 

án a kenyérárak tárgyalására ke- 

sor. A város képviselői azon a né- 

oltak, hogy a kenyér ára nem le- 

gasabb a liszt áránál. A pékek ez- 

mben azt bizonyitották, hogy a 

kenyér nem vesz föl harminc szá- 

zet, mint az a fehér és félbarna 

él meg van engedve, ezenkivül 

rt sem lehet a kenyér és a 

Sszt ára egyenlő, mert a ke- 

rre minden hetven deka 

* y után ötven banis kenyér- 

ml bélyeget kell ragasztani. 

lélt lós kenyereket sütnek, a bélyeg 

né y gy lei. Arra a kérdésre, hogy a ke- 

sztnek rozslittel, vagy burgonyá- 

6 keveréséből készült kenyér ára 

ivel lehet alacsonyabb a tiszta 

s kenyérnél, azt válaszolták, 

nnek a kenyérnek drágábbnak 

ennie, vagy legalabb is olyan áru- 

t az egységes kenyérnek, mert 

ozsliszt igen drága, másrészt 
dig burgonyát csak alig tiz 

zalékban lehet az egységes 

rlésre kerülő buzának legfeljebb 

korszakának árára emlékeztet 
ebből kenyeret sütni tilos. A fehér liszt 

ára szabad. ; 
Az egységes kenyérliszt ára ki- 
lónkint a malomban 7.50, ki- 
csinyben 8.50 lei. Az egységes 

kenyérlisztből készült kenyér 
ára kilónkint 8.50, rozsliszt 
hozzákeverésével készült ke- 

nyéré 8 és a burgonya hozzá- 
keverésével készült kenyéré pe- 

dig 7 lei. 

Az egységes liszthez hozzákevert rozs- 
liszt mennyisége legfeljebb harminc szá- 

zalék lehet. Ez a rend már mától kezdve 
érvénybe lép. 

szzzs 

assz 
Belgrádban nagy érdeklődés mellett 

alakult meg a jugoszláviai intellektuelek 
egyesülete. A tagok között igen sok a 
szellemi munkanélküli, iskolákat vég- 
zett és diplomás ember. Az alakuló gyü- 
lésen több szónok elpanaszolta, hogy 
Jugoszláviában a szellemi munkás már 
egy jó házassággal sem tud magán segi- 
teni, mert ujabban az a divat kapott 

lábra, hogy a gazdag lányok tömegesen 
mennek férjhez külföldiekhez. Alig je- 
lent meg másnap a lapokban a közgyü- 
lés lefolyásáról szóló beszámoló, amikor 

A karánsebesi rendőrség két pénzha- 

misitó bandát leplezett le. Az egyik ban- 

da a Karánsebes közelében levő Cicle- 

ni községben müködött és hamis száz 

leieseket állitott elő. A hamisitványok 

azonban gyengén sikerültek és már első 

pillantásra felismerhetők voltak. A ban- 

da tagjait letartóztatták és a hamisitvá- 

nyokat, mintegy tizezer lei értékben le- 

foglalták. A másik banda, amely szintén 

a száz leies ércpénz hamisitásával fog- 

lalkozott, Karánsebesen rendezkedett 

be. Érdekes, hogy a bandát egy diák fel- 

jelentése nyomán tették ártalmatlanná. 

Ez a diák több társával együtt mulato- 

zZott Latia Trifonnal, az egyik bukeres- 

ti lap tudósitójával, aki feltünően szórta 

a pénzt. Latia már erősen ittas volt, 

amikor több marék pénzt csapott a ven- 

emat 

Lugosi kereskedők harca, 

Beszámoltunk nemrég arról a vereke-
 

désről, amelynek aktiv szereplői lu
gosi 

kereskedők voltak. Az ügynek folyta- 

tása van, amennyiben azzal kénytele
nek 

lesznek a büntető biróságok is foglal- 

kozni. Az eset előzményei évekre
 nyul- 

nak vissza. KnoblauchJ ános lugosi 

kereskedőt 1917-ben betegsége miatt 

gondnokság alá helyezték. Ez 
volt a ki- 

indulópontja annak a pernek, amelyet 

aléka őrölhető fel fehér lisztté és Kiszela Károly ellen Knobloch fo- 

Részeg fejjel elárulta, hogy 
egy pénzhamisitó bandának 

a tagja 

mind gazdag meny- 

iutott 
az egyesület helyiségépen egymásnak 
adták a kilincset a gazdag apák, akik 
kijelentették, hogy tekintélyes hozo- 

mánnyal biró leányaikat szivesen adják 

feleségül munkanélküli intellektuelek- 

hez, akiket készek eltartani. Két nap 

alatt az egyesületnek huszonkilenc tagja 

lett vőlegény és mindegyiknek a meny- 

asszonya gazdag lány. Az ujságok most 

tréfálkozva megjegyzik, hogy a jugo- 

szláviai intellektuelek egyesülete hama- 

rosan férfikiházasitó egyesület lesz. 

déglő asztalára. A száz lelesek hamisak 

voltak. A feljelentés alapján Latiát elő- 

állitották a rendőrségen, ahol azzal vé- 

dekezett, hogy egy ismeretlen embertől 

kapta a pénzt, aki neki egy ezer leies 

bankjegyet váltott fel. Védekezését az- 

után módositotta és bevallotta, hogy 

még számos hamisitvány volt a birtoká- 

ban, de ezeket az egyik karánsebesi szál- 

loda udvarán elásta. Mivel a hamisitvá- 

nyokat a jelzett helyen megtalálták, La- 

tia Trifont letartóztatták. Tagadja, hogy 

összeköttetésben állott volna a bandával, 

de a rendőrség valószinünek tartja, 

hogy ha nem is a banda vezetője, de tag- 

ja volt és az ő feladata lett volna a jól 

sikerült hamisitványok forgalomba ho- 

zása. A rendőrség folytatja a nyomo- 

zást. 

déssel kezdődik és sulyos festi 
hünvádi eljárással 

amely adásvételi szerző- 
sértés miait 

vénzőüik 
lyamatba tett és amelynek adatai sze- 

rint Kiszela, aki a Knobloch-cégnek al- 

kalmazottja volt, félrevezette Knobloch 

anyját és adásvételi szerződést iratott 

alá vele, amely szerint megveszi a Knob- 

loch-féle szijgyártó-, bőrönd-, kötélverő- 

és cipészüzemet. 

Mikor Knobloch felépült betegségéből, 

ugy látta, hogy ez a szerződés őt telje- 

sen tönkre tette és ezért a szerződés ér- 

3. OLDAL 

T Möredékaranyért 
régi arany és ezüst 

érmekért 
Budapesten a leg: 
magasabb árat fizeti 

Szigeti Nándor és Fia 
IV., Muzeum-körut 31, 
a Nemzeti Muzeum- 
nal szemben. 

Kérjen árajánlatot. 

Ez Emunz z 

pert inditott. A temesvári tábla fel is 
bontotta a szerződést és kötelezte Kisze- 
lát, hogy a gépeket, berendezési tárgya- 
kat és az anyagraktárt adja vissza 
Knoblochnak. Az itélet alapján Knob- 
loch végrehajtó és ügyvédje kiséretében 
megjelent Kiszelánál a végrehajtás fo- 
ganatositása érdekében. A megitélt tár- 
gyakat nem találták meg, mert Kiszela 

a céget közben részvénytársasággá ala- 
kitotta. Erre a készpénzbeli ellenérté- 
két kezdték megállapitani a megitélt tár- 

gyaknak. 
Közben Knobloch és Kiszela között 

szóváltás keletkezett, melynek hevében 
Kiszela többször fejbe-vágta Knoblocht, 

majd fojtogatni kezdte és a verekedés- 
nek csak a végrehajtó és az ügyvédek 
közbelépése vetett véget. Knobloch sérü- 
léseiről orvosi látleletet vétetett fel és 

feljelentést tett Kiszela ellen. 
zemm 

e 

A kiskirály 
a banknál tizenegy 

milliót tulajdonitott el 
Az aradi törvényszék december máso- 

dikára tüzte Hulber Szilviusz bank- 
tisztviselő, a Victoria bank ellenőré 
nek ügyében a főtárgyalást, akit tizen 
egy millió lei elsikkasztásával vádolnak. 
A sorozatos tárgyalások és szakértői 

jelentések ellenére még mindig rejtély- 
számba megy, hogy a volt főtisztviselő 
nek miként sikerült hosszu időn keresz- 

tül csalások és hamisitások árán Erdély 
egyik legtekintélyesebb pénzintézetét 
milliókkal megkárositani. A legutóbbi 
tárgyaláson, amely két nap előtt volt, a 
sulyosan károsult Don-család tagjait 

hallgatták ki. Don János szerint az alá- 
irásával ellátott öt millió lei értékü vál- 
tók hamisak. A további tanukihallgatá- 
sok során kiderült, hogy Hulber való- 
ságos kiskirály volt a banknál, mert 
bármilyen pénzösszeget egyszerü alá- 
irásával kiutalhatott. A biróság ujabb 

szakértői vizsgálatot rendelt el és a tár 
gyalást elhalasztotta. 

is „VESTA szénnel tüzelt 
A legjobb minőségü , VEST 

tütőszén kapható 

MNiedermeier Félix 
tüzifa- és szénkereskedésében 

JÓZSEFVÁROS, FRÖBL-UTCA 8 

vénytelenitése érdekében még 1918-ban 
TELETON 21-50 TELEFON 21-50 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, SZENTGYÜRGYTÉB 

4 SZÁM 
e? 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lei. - Külföldre: 
havonta 100, negyedévre 290, félévre 
580, évente 11i0 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta. - Nyugáljasok ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit tizetnek 

Telefon 
2-52. este 10 óra htáp 14-69 

vagy ? 2-42 

A szerkesztésért és kladásért a 
tőszerkesztő felel 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 

fellámadi a koporsóban 
a felszhalott asszony, akinek ékszereit 

el akariák rabolni 
Bánsági falvakban, amikor tetszhalot- 

takról regélnek, gyakran mesélik el azt az 

esetet, hogy miként támadt fel halottaiból 

egy gazdag földbirtokos eltemetett felesé- 

ge. A temetés utáni éjszaka rablók feltör- 

ték a kriptát, felfeszitették a koporsót és 

kezdték leráncigálni a halottról az éksze- 

reket. Azonban a halott, aki csak tetsz- 

halott volt, erre a rángatásra föléledt, fel- 

ült a koporsóban, a rablók rémülten elsza- 

ladtak és a halottnak vélt földbirtokosnő 
hazament családjához. 

Ez a bánsági rege valósult meg most a 

Dicsőszentmárton melletti Nagytere- 

mi községben. Nagy Imre amerikás ma- 

gyar dollárokkal dusan tért haza pár év 

előtt. Megszeretett egy fiatal leányt, akit 

feleségül vett. A fiatalasszony azonban 

nemrég megbetegedett és nemsokára meg- 

halt. Nagy Imrét végtelenül lesujtotta fe- 

leségének halála és nagy pompával temette 

el. Mindenki láthatta, hogy annyira sze- 

rette a feleségét, hogy annak valamennyi 

ékszerét beletette a koporsóba. 

Két falubeli ember azonban, akinek be- 

csületét megrenditette a sok drágaság, el- 

határozta, hogy az ékszereket megszerzi. 

Ejjel kimentek a temetőbe, felásták a sirt 

és kiemelték a koporsót. Aztán felnyitot- 

ták a koporsót és keresni kezdték az ék- 

szereket. Azonban csuda történt, mert a 

halott asszony egyszerre felült a koporsó- 
ban és siri hangon kérdezte: 

- Hol vagyok? 

A két rabló felelet helyett hanyat-hom- 

lok elrohant és futásnak eredt. Az asszony 

összeszedte minden erejét, kiszállott a ko- 

porsóból és hazavánszorgott férje lakásá- 

ra, aki eleinte nem akart hinni szemének, 

de az ismert hang csakhamar meggyőzte, 

hogy a felesége él. Kirohant és két karján 

vitte be az asszonyt, aki az orvosok véle- 

ménye szerint hamarosan teljesen felgyó- 

gyul. 

Molnár Ferenc: Harmónia. Molnár- 

nak minden uj darabja, uj magasságok és 

uj mélységek dokumentuma. A Harmóniá- 

an a vidéki élet remek szatiráját adja 

csalhatatlan megfigyelésekkel, az alakok 

lasztikus megrajzolásával, szellemes és 

mulatságos csillogásokkal. Mint olvasmány 

s pompásan hat Molnár Ferencnek ez az 
j darabja, amely az Athenaeum kiadásá- 

an gondos és csinos kiállitásban jelent 

1eg. Ara 54 lei minden könyvkereskedés- 

vagy ahol nincs, Lepagenál, Ko- 
ár. Kérje azélhenamm ujdonságok 

semmi sondjuk nincsen. 

Ecetsavval megmérgezte magát és tizenhat 
hónapos fiát egy erzsébetvárosi asszony 

és mindketten meghaltak 
Az erzsébetvárosi Telekház-tér 2. szá- 

mu ház egyik lakásában tegnap délután 
megdöbbentő tragédia játszódott le. F e- 
kete Jánosné huszonkét éves asszony 

öngyilkossági szándékból ecetsavat 
ivott, majd a mérges folyadékkal meg- 
itatta tizenhat hónapos István nevü 
fiacskáját is. A házbelieknek a késő dél- 
utáni órákban feltünt, hogy Fekete Já- 
nosék lakásának ajtaja egész délután 
zárva volt. Eleinte azt hitték, hogy az 

asszony és fiacskája elmentek hazulról. 
Ezt a körülményt megerősiteni látszott 

az is, hogy a tizenhat hónapos csöppsé- 
get nem hallották sirni. Hat óra után 

azonban a szomszédoknak gyanus lett a 

nagy csendesség és amikor az ajtóhoz 
léptek, kinos hörgést hallottak. Nyom- 

ban behatoltak a lakásba,hol az asszonyt 

eszméletlenül találták, mig a kisfiu már 
halott volt. Értesitették a mentőket, de 

mire azok megérkeztek, az asszony is 

meghalt. Az asztalon még megtalálták 

az ecetsav maradékát és ebből megálla- 

pitották, hogy a halált a mérgezés okoz- 
ta. A gyermekét elpusztitó fiatal asz- 
szony bucsulevelet hagyott hátra, 

amelyben családi viszálykodást jelölt 

meg tettének okául. 

- Igen üdvös intézkedés. Gritta rend- 

őrprefektus utasitotta az egyes kerületi 

rendőrségeket, hogy az utcán kolduló csa- 

vargókat, gyermekeket, asszonyokat állit- 

sák elő a központi rendőrségen. A rendőr- 

prefektus ugyanis elhatározta, hogy Te- 

mesvár utcáit megszabaditja a koldusok- 

tól, akiket leigazoltatnak. Azokat a kol- 

dusokat, akik nem temesváriak, illetőségi 

helyükre toloncolják, mig a többiek ügyé- 

ben is szigoru rendszabályokat foganatosi- 

tanak. 

- Vizsgálat három resicai tisztviselő 
ellen. Jelentettük, hogy ZipflJános re- 
sicai jegyző, továbbá Botren Ferenc 

és RosnovzkykKároly községi hiva- 

talnokok ellen visszaélések miatt vizsgá- 

lat folyik. A vizsgálat, melynek során 
több százezer leinek hováforditását is ki 
akarják deriteni, a közel jövőben befeje- 

ződik. Az eredmény iránt nagy érdeklő- 

dés nyilvánul meg. 

- Az Urodonal a leghatásosabb szer, 

amely az emberi szervezetben felgyü- 

lemlett hugysav által okozott kellemet- 
lenségeket leküzdi és gyógyitja. Az Uro- 
donal kiválóságát a tudomány és az or 

vosprofesszorok is elismerik. A rheuma, 

köszvény, érelmeszesedés, neuralgia, mi- 
grén, elhájasodás, hólyaghurut, prosta- 
titis és vesegyulladásnál az Urodonal ki- 
tünő szolgálatokat tesz. 

- A viszonzatlan szerelem véres kö- 

vetkezménye. Bukarestben Ketten- 
baum Saul kereskedelmi alkalmazott 
beleszeretett a huszonegy esztendős Ro- 

senfeld Adriennebe. A lány nem vi- 
szonozta az érzelmeit, ami Kettenbau- 

mot annyira elkeseritette, hogy revol- 

verrel agyonlőtte Rosenfeld Adriennet, 
aztán saját magával végzett. Mindketten 
meghaltak. 

- fTur-retur a tengeren át. Deraney an- 

gol pilóta elhatározta, hogy a londoni re- 

pülőtéren Amerika felé startol. Amerikába 

érkezve csak annyi időre száll le, amennyi- 

re az üzemanyag pótlására szükség van, 

azután nyomban visszarepül Londonba. 

Számitásai szerint az utat oda és vissza 

hatvan óra alatt teszi meg. Utjára elkiséri 

Temple konzervativ képviselő, aki szenve- 

délyes repülő. 

MÉG JELENTKEZHETIK a december 

negyedikén induló különvonatra, mely 

filléres áron viszi az utasokat Budapestre, 

akiknek a Déli Hirlap kiadóhivatala be- 
szerzi az utlevelet ugy, hogy sem az ut- 

levéllel, sem a jeggyel, sem a vizummal 

- Táncos tea a Magyar Házban. A 

Magyar Házban vasárnap, holnap dél- 
után öt órakor táncos tea lesz, amelyen 

a tánc hivei jó jazz mellett olcsón és kel- 
lemesen szórakozhatnak. Mindenki le- 

gyen ott! 

* A belgrádi opera tagjai Temesvárott. 

A Szerb Nőegylet december kilencedikén 

este kilenc órakor nagyszabásu hangver- 

senyt redez a Tiszti Kaszinóban. A hang- 

versenynek különös fényt és magas mü- 

vészi nivót kölcsönöz az a körülmény, hogy 

azon a Sloga teljes énekkarán kivül fellép 

Popov Liza és Pihler Milán, mindket- 

ten az európai hirü belgrádi opera tagjai. 

A hangverseny iránt, melyet egyébként 

jótékony célra rendeznek, éppen erre való 

tekintettel igen nagy érdeklődés nyilvánul 

meg. 

Sok felesleges és ; 
kierőszakolt javi- 
tástól mentesül,ha 
irógépeit nálam jó- 
karban tartatjáa. 

Karbantartási 
átalányok már 

" évi 75 lelért. 
Iró- és Irodagépek szakszerü 
lavitása garancia mellett. 

Kérjen mindenkor részletes árajánlatot 

Móczár szakmiüszerésztől 
1V. Bonnáz-utca ta Schuch irodafelszerelési 

szaküzletben) 

* A Déli Hirlap Budapesten állandóan 

olvasható a dunapart Bristol-szálloda 
halljában. 

- Családi dráma a válófélben levő há- 
zaspár között. Janovics Sándor zi- 
monyi szódagyáros néhány hónap előtt 
feleségül vetteH a jduska Juliát. Ele- 
inte igen boldogok voltak, később azon- 

ban a férj féltékenykedni kezdett, mire 
a felesége elhagyta. Az asszony most 
felkereste férjét, hogy megbeszélje vele 
a válást. Janovics azonban kijelentette, 
hogy nem válik. Ez a feleségét annyira 
felingerelte, hogy felragadta a férje asz- 
talán levő revolvert és azzal Janovicsra 
lőtt. A golyó a férj hasába furódott, aki 

sulyos sérülése ellenére is rávetette ma- 
gát az asszonyra és próbálta a kezéből 
kicsavarni a revolvert. Dulakodás köz- 
ben a revolver még egyszer elsült és a 

golyó az asszony fejébe hatolt. A két lö- 
vést meghallották a szódagyár alkalma- 

zottai és berohantak az irodába, ahol a 
házasfeleket a padlőn vértől boritva ta- 
lálták. Janovicsné már halott volt, férjét 
pedig sulyos sérüléssel a kórházba szálli- 

tották. Ott rövid időre magához tért és 
elmondta a dráma lefolyását. Kevéssel 

rá Janovics s Sándor i is e 
fany2na 1 nur 

mikulás és karaesonyi vásár 
amely december hó 3és 4-én lesz a Lloyaklub emeleti helyiségében 
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elefkos asszonyt 
nem esnek kéttégbe a havi re 
kimaradása esetén. Megmen 

ul éljetkedvet hoz nekik ezer: 
próbált különleges szerem a 

kacsabb esetekben is. Gar 

ártalmatlan. Frau W. Fr. 

Isten mellett Unnek köszönhetei 
többet. 

Irjon még ma bizalommal és 
hálás lesz. Ezer kötzönő lev 

zolja a sikert. Diszkrét, feltün 

küll küldés. 

t. A. JUNS BERLINW.5 
Alvenslebenstrasse 21. 

mesvári törvényszék tegnap ke 

Dragan Miklós pénzügyi 
a temesvári pénzügyigazgatósá 
osztálya főnökének bünügyé 

gyalást. Dragan Miklóst feljelen 
ján azzal vádolják, hogy a vi 
tisztviselők napidijait és egyéb 
nyeit nem fizette ki, hanem azo 
szatartotta és ezzel mintegy há 
ezer leit sikkasztott. A tegnapi 
son a biróság a vidéki adóhivat 
mos tisztviselőjét hallgatta ki, 
öntetüen azt vallották, hogy a 
kat megkapták és Dragan Mikl 
csen követelésük. A tárgyalás 
elnapolták. 

Szenvedő nőknél a term 
„Ferenc József" keserüviz könn 

ködés nélkül való bélkiürülést i 
ezáltal sok esetben rendkivül jól 
hatással van a beteg szervekre. ! 

- Irodakisasszony és ügyvéd 

téli délutánokon, mikor a kliense 
igen zavarták őket, a vonzás fizil 

vényénél fogva szorosabb kopcsola 

rültek egymással. A kapcsolat 

eredményeként orvosi beavatkozásra 

a sor, ami állitólag az irodakis: e 

akarata ellenére történt. Az aka h 

való ez az állitólagos visszaélés kér tésenial 

nak a pernek a tárgyát, melyet a 

szony inditott az ügyvéd és az 

ellen, mikor a kapcsolatok megs 

közöttük, - ismét a nő akarat 

Nagy és előkelő közönség vonult fel U8t 

nap délutánra kitüzött tárgyalásra 
azonban elmaradt, mert az előző 

ügy pertraktálása a késő esti ór k 
tott. 

- Megzavart betörők. Az elm 
szaka a mehalai Pilátus-utcábi 
egyik éjjeli őŐr három gyanus fé 
figyelmes, akik Ruge a Pál há 
ólálkodtak. Igazolásra szólitott 
őket, mire azok futásnak eredtek. 
közülük elmenekült, mig a ha 
az éjjeli őr elfogta és átadta a r 

gen. Itt kiderült, hogy Stana T 
nak hivják és társaival betörés 
elkövetni. 
- Bestiális emberpár. B 

BanuTanase és HelligKata 
szeretője állandóan ütötték-ve 
finek elhagyott feleségétől szár 
esztendős leányát. A kislány a 
dések és kinzások következtéb 
halt. A rendőrség meginditotta a 
gálatot, amely Banu Tanase é 
Katalin letartóztatásával végz 
INGYEN KAPJA A DELI H 

minden uj előfizető, aki december 
jére már most előfizet. Megrende 

efonon is: 252 



egért bocsátja áruba ki- 

nagyobb hatáskörét valaki. Biz- 
nem szivesen adják és éppen 

em szivesen fogadják el. 

ban az is, hogy a nélkülöző 

épe nyitja ki tenyerét, hogy 

markoljon. Allami nyomor- 

összeházasitva meleg szobát, 

ételt, tandijat, ruhát varázsol a 

kishivatalnoklakásba. Allami 

utjövedelemmel társulva palota 
Ebelőle a sosszén, villa a tengeren, 

sautó. Milliárdos panama nyomát 
etik a vámnál. És keresik a bünö- 

t. Nem személyek a bünösek, ha- 

z a rendszer, mely lerángatta a 

selőket a megvásárolhatóság 

1 . A már nem is balkáni meg- 

tegethetőség sarába. tes.) 

őtt és délután lesz tanitás az 
lákban. A közoktatásügyi mi- 
ndeletet adott ki, amely szerint 

skolákban a tanitás ezentul 

délelőtt, hanem délután is fo- 
niszteri rendelet értelmében 
yolctól tizenegy óráig, délután 
őtől négyig lesz tanitás. A mi- 
ndeletét azzal indokolja, hogy 

ki öt órás délelőtti tanitás tulsá- 

különben a tanitás általáno- 

előtt és délután folyt, a nyugati 

ban ezen a rendszeren nem is 

ttak, mert előnyösebbnek talál- 

a kizárólag délelőtt való okta- 

tanügyi hatóságoknak azonban 

n áll az olyan iskolákban, ahol a 

többsége igen messze lakik, to- 

is kizárólag délelőtt tartani a ta- 

Női- férti, gyermek- 
és csecsemőfehérnemüek 

MmMenyasszonyi kelengyék, 

setsemökelengyék 

bLendamaszt asztal- 
nemüek, ágyneműüek, 
harisnyák, zsebkendők, 
kézimunkák 

pest IV., Váci-utca 10 

ó kulturelőadások. Mint már kö- 

ó 27-én, vasárnap kezdi meg a 

izraelita hitközség kulturelőadá- 

tát. Abból a törekvésből kiindul- 

a régi zsidó klasszikus irodalom 

t a ma emberéhez közelebb hozza, 
ler Miksa dr. főrabbi Jeremiás 

letét és művét fogja előadásában 

tani, mig dr. Heller Lászlónét 

megnyerni, hogy a prófétából 

ltői részleteket előadjon. Igy a 

tó előadást nagy érdeklődés előzi 

ezdete pontban 6 órakor, szabad 

mellett. Vendégeket szivesen lát- 

DbDecember elsején Temesvárott is 

iziós nap lesz. A temesvári román 

tegnap értekezletet tartottak, 

december elsejei antirevizio- 

értekezleten Bojinca Kornél 

A programot a gyárvárosi ro- 

e házban Te Deum vezeti 

a menet a Dóm-térre vonul, 

hangzanak el. Innen a 

s a város főbb pontjaihoz 

együttes ünnepélyt 

tetés előkészitő bizott- 

prefektusnál és a pol- 

gyesületek, valamint az egyetemi 

részletes programját beszélték 

A kétszeri kihallgatás és háromszori 
levélváltás után Hindenburg biro- 
dalmi elnök és Hitler nemzeti szocia- 
listapárti vezér között a kapcsolat meg- 

szakadt. Hindenburg arra a meggyőző- 
désre jutott, hogy Hitler kormányala- 

kitási kisérletei nem vezetnek eredmény- 

re és azért a politikai pártok vezetőivel 
a centrumpárti K a a s prelátusnak adott 
megbizást. Kaas elsősorban az összeho- 

zandó parlameni többségen alapuló kor- 

mány alakitása érdekében folytat tár- 

gyalásokat az egyes pártvezérekkel, 
mindazonáltal azt a javaslatot terjesz- 
tette Hindenburg elé, hogy járuljon hoz- 
zá egy elnöki kormány alakitásához. 

Egyben azt a tanácsot is adta 
a birodalmi elnöknek, hogy az 
uj elnöki kormány élén ne Pa- 
pen eddigi kancellár álljon. Ezt 
azzal indokolta meg, hogy Pa- 
pen a multban tanusitott eljá- 

rásával elvesztette a parlamenti 
pártok bizalmát. 

Kaas prelátus közölte Hindenburggal 
azt is, hogy a pártok vezetőivel olyan 
irányu tárgyalásokat kezd, vajjon azok 
Fajlandók-e cgy Tapen nélküli elnöki 

kormányt támogatni és belemennek-e 
abba, hogy a birodalmi gyülést hosz- 
szabb időre elnapolják. Politikai körök- 

ben az a vélemény alakult ki, hogy Hit- 

ler kudarca megkönnyiti Kaas tárgya- 

lásait. Kaas tárgyalásai során arra tö- 

rekszik, hogy az uj kormány részére a 

birodalmi gyülés részéről türelmi időt 

IDőJARÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Szeles időjárás várható változó fel- 

hőzettel, de a hőmérséklet lényeges válto- 

zása nélkül. Temesvárott tegnap a nappal 

derüléssel kezdődött, majd felhők jöttek és 

megeredt az eső. Délután borus volt. A 

hőmérséklet délben hét fok volt a nulla 

fölött. 

s M. Gelbermann fogászati rendelőjét 

áthelyezte IV., Kossuth Lajos-utca 27. 

ám alá. 
mnichindeal román költő emlék- 

ünnepe. December negyedikén - miként 

megirtuk - Kisbecskereken nagy ünne- 

pélyesen leleplezik az 1818-ban meghalt 

TichindealDemeter költő s pap em- 

lékmüvét. Az ünnepély résztvevői szá- 

mára a közlekedésügyi miniszter hatezer 

kezésre. A közeli falvakból kocsin kirán
- 

ber lesz együtt Kisbecskereken a kegy
e- 

plomban Comsa 

hogy a megye, illetve a 

t kérje. kürtös zenekar vesz részt. 

ingyenes vasuti jegyet bocsátott rendel-
 

dulókkal együtt körülbelül tizezer em- 

let napján. Az ünnepély istentisztelett
el 

kezdődik, amelyet a kisbecskereki te
m- 

Gergely püspök tart. 

Azután a temetőbe vonulnak, ahol Ti- 

chindeal örök álmát alussza és ott imá
t 

mond a püspök. A közönség erre 
a köz- 

ségháza előtti térre megy, ahol fel- 

avatják a Tichindeal emlékére fölál
litott 

öbeliszket, amelyen a Sipos András 

szobrászmüvész által készitett do
mbor- 

mü nyert elhelyezést. Beszédet m
onda- 

nak Gomsa Gergely püspök, Bocu
Sze- 

vér volt miniszter, az aradi Tichin
deal- 

tanitóképző intézet - melynek 
Tichin- 

deal valamikor hitoktatója volt - eg
yik 

fanára és egy diákja, ezenkivül még s
zá- 

mosan. Délben az előkelőségek részére 

bankett, a nagyközönség részére pe
dig 

közebéd lesz. Az ünnepélyen negyven 

vegyeskar, tizenegy férfikar 
és tizenöt 

szerezzen, ami csak ugy lesz lehetséges, 

ha az uj kormányban Papen nem vesz 

részt. 
Hitler a kudarc után felhivást intézett 

a nemzeti szocialistapárthoz. Kijelenti, 
hogy Papen szerette volna, ha kormá- 

nyát néhány nemzeti szocialista minisz- 

terrel felfrissithetné és életképessé te- 

hetné. 
Azonban a nemzeti szocialisták 

ebbe nem mennek bele, mert ők 

a birodalmat akarják megmen- 
teni és nem a Papen-kormányt. 
Hitler csak ugy hajlandó kor- 

mányt alakitani, ha az tisztára 
nemzeti szocialista lesz. 

Minthogy erre nincsen eshetőség a je- 
len körülmények között, azért megbiza- 
tását visszaadta a birodalmi elnöknek. 
Megbizást kaptam - mondja Hitler - 

a kormányalakitásra, azonban olyan su- 

lyos feltételek mellett, hogy előre is lát- 

ható volt a sikertelenség. Ellenjavasla- 

taimat visszautasitották és ezzel érvé- 

nyesült a birodalmi elnök tanácsadóinak 

akarata. 

Kijelentem, hogy a jelenlegi 

kormányzati rendszernek véget 

kell vetni, különben a német bi- 

rodalom elpusztul. A harcot to- 

vább folytatjuk és annak ki- 

menetele máris kétségtelen. 

Kaass prelátus tegnap délután felke- 

reste Hitlert, Dingeldeyt és Hugenber- 

get. Erintkezésbe lépett ezenkivül a szo- 

Az Arany János Társaság vasárnap, 

e hó 27-én délelőtt tizenegy órakor tartja 

első évadnyitó irodalmi matinéját a Ma- 

gyar Házban. Belépődij nincs, vendégeket 

szivesen lát a Társaság. 

Freund Leó zongoramüvész december 

12-én tartandó jubileumi hangversenyét 

óriási érdeklődés kiséri. A szimfónikus ze- 

nekar próbái serényen folynak. Legköze- 

lebbi zenekari próba vasárnap délelőtt 9 

órakor a városi zeneiskola nagytermében. 

A közremüködők felkéretnek a próbán 

pontosan megjelenni. 

Idejében kell kérni az előadások 

engedélyeit. Gritta Ovidiusz temes- 

vári rendőrprefektus felhivja a kulturá- 

lis és egyéb egyesületek vezetőségének a 

figyelmét arra a körülményre, hogy az 

általuk rendezendő előadások engedé- 

lyezése érdekében kérvényeiket ne az 

utolsó pillanatban, hanem az előadás 

napja előtt legalább huszonnégy órával 

nyujtsák be a rendőrséghez, mert csak 

igy biztosithatják maguknak a kérvé- 

nyek sima elintézését. Az utolsó órákban 

benyujtott kérvények nem nyerhetnek 

nyomban elintézést és ezért az előadás 

elhalasztásának teszik ki magukat, ha 

nem adják be előbb az engedélyek meg- 

szerzésére vonatkozó kérelmüket. 

- HElfogták a piaci árus ékszereinek 

rablóit. A temesvári rendőrség körül- 

tekintő nyomozás után letartóztatta lo- 

vagSalanosky Alfréd piaci árus ék- 

szereinek elrablóját. Az adatok alapján 

megállapitották, hogy a vakmerő ékszer- 

rablást B or b á t Gábor temesvári mun- 

be kerüt Bernát János huszonkét 
éves munkás is. Mindketten tagadták a 

rablást, de bünösségükre számos bizo- 
nyitékot találtak. A vizsgálat befejezése 

Hilot kudarta uán is manyhandon hinteti, hogy a 
harcot folytatja, különben Németország elnusziul 

kanélküli követte el. Vele együtt őrizet- 

ciáldemokratákkal is, akiknek vezetői- 

vel ma fog tárgyalni. Tegnap este meg- 

jelent Hindenburg elnöknél és jelentést 

tett eddigi eredményeiről, Erről hivata- 

losan nem adtak ki kommünikét. 

Göring, a birodalmi gyülés elnöke, 

a birodalmi gyülést december 6-ra hivta 

össze. Nem lehet még tudni, hogy kinek 

a kancellársága alatt alakuló kormány 

fog az uj parlamentnek bemutatkozni. 

Az sem bizonyos, hogy a biro- 

dalmi gyülést nem fogják-e már 

az első ülésen feloszlatni, vagy 

pedig elnapolni. 

Egyes politikai körök információja 

szerint Kaas prelátus megbizatása csak 

arra szól, hogy egyes pártvezérekkel 

tárgyaljon és a tárgyalásokról infor- 

málja a birodalmi elnököt, azonban kor- 

mányalakitási megbizást még nem ka- 

pott. Kaas a centrummal, a német nép- 

párttal és a bajor néppárttal keres érint- 

kezést. Ezekkel akar szükebb koaliciót 

létesiteni, amely később lényegesen ki- 

bővülne. 

Más források szerint Kaas tár- 

gyalásainak sikere esetén a 

kormány megalakitására Neu- 

rath jelenlegi külügyminiszter 

kapna megbizást. 

Az 8 Uhr Blatt szerint amennyiben 

Neurath nem vállalná a kormányalaki- 

tásra a megbizást, ugy az elnök Schlei- 

cher hadügyminisztert bizza meg a kor- 

mányalakitással. 

Visszavonják az idegen szinészek kiuta- 

sitását. Néhány nap előtt a szinházak ve- 

zérigazgatósága rendeletet adott ki, amely 

szerint az idegen állampolgárságu sziné- 

szektől megvonják a játszási engedélyt és 

egyben felszólitották őket, hogy hagyják 

el az ország területét. A rendelet ugy Ja- 

novics-szintársulatát, mint az aradi tár- 

sulatot sulyosan érintette, mert mindegyik 

társulatnál három idegen állampolgár van. 

A rendelet visszavonása érdekében az er- 

délyi magyar szinigazgatók közbenjártak 

Mavrodi müvészeti vezérigazgatónál és 

magánértesülés szerint a közbenjárás si- 

kerrel járt, mert a sérelmes rendeletet 

visszavonták. A hivatalos értesités azon- 

ban még nem érkezett meg és az érdekelt 

szinészek még mindig bizonytalanságban 

élnek. 

Prága városának községi tanácsa 

esti ülést tartott, amely az éjfélbe nyul! 

bele. Ejfélkor az elnök szünetet rend 

el és a városatyák a büffébe mentek 
Malik városi tanácstag kicsit több 

ivott a kelleténél és ugy történt, ho 

az ülésnek ujból való megnyitása után 

amikor fel akart menni a szónoki em, 
vényre, a lépcsőről legurult. A komr 
nisták gunyos megjegyzéseket tett 
Malikra, aki erre a kommunisták 
rohant és egyiküket pofonütötte. 

kommunisták erre rárohantak Malikr 
és alaposan elverték. Malikot a bará 
nem akarták hagyni és védelmére 
tek. Csakhamar általános verekedé 
madt a tanácsteremben. Végül is a 

után átkerülnek az ügyészségre. 
rséget kellett hivni, amely 



- Mit tetszik hozzá szólni? Isme- 

rik arról a bizonyos diványról szóló 
ősrégi viccet? A férj rajtakapta a 
feleségét, amint a szobaurral a di- 

ványon ült. Ugy hozta rendbe a 

férji becsületén ejtett csorbát, hogy 

a diványt kidobta. Nos, a temesvá- 

ri kerületi vasutigazgatóság is ki- 
dobta most a diványt. A divány a 
14. sz. váltó. Ez az a hirhedt váltó, 

amely hetek előtt a Rónácon a ki- 

siklást okozta, amelynek husz em- 

berélet esett áldozatul. A törvény- 

szék előtt most folyik a per, hogy 

Csernák András váltókezelő meny- 

nyiben bünös a szerencsétlenség- 
ben ? Más perek lavinája viszont in- 
dulóban van a halálos áldozatok 
hozzátartozóinak részéről, akik a 
vasuttól kártéritést követelnek. 
Szakértők és nem szakértők, jogá- 
szok és birák vitáznak az esetről. A 
vasutigazgatóság már nagyon un- 
hatja a perpatvart, mert elhatároz- 
ta, radikálisan lép közbe. Meg is 

tette. Leszereltette a 14. számu vál- 

tót. Kidobta a pályáról, akár a férj 

az ócska diványt. Nos, mit tetszik 
hozzá szólni? (Andorás.) 

- A legöregebb temesvári ékszerész 

ünneplése. Engel Móric, a legöregebb 
temesvári ékszerész most ünnepelte meg 
születésének hetvenedik évfordulóját. Ez 
alkalomból kartársai a Pacsirtamező- 

vendéglőben vacsorát rendeztek a tiszte- 

letére. Reichenbach József üdvö- 
zölte a jubilánst és ezüst koszorut adott 
át neki az ékszerészek egyesülete nevé- 
ben. Beszédeket tartottak még 7eig- 

ner Ernő és Mátyus Béla. Az ünne- 
pélyt meghatott hangon válaszolt az üd- 
vözlésekre. 

500 darab 
3 méteres angol ingpuplin- 
maradék a legujabb 

mintákban, feltünő 
olcsó árban árusitja a 
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Trieszt szabad kikötő Magyarország és 

Ausztria részére. A bécsi Extrablatt párisi 

jelentés alapján azt a szenzációs hirt kö- 

zölte, hogy Mussolini a közeljövőben 

szabad kikötőnek nyilvánitja Triesztet 

Magyarország és Ausztria számára. Az 

egykor olyan fontos tengeri kikötő az uj 

határok révén teljesen kiesik a forgalom- 

ból és jelentéktelen nivóra sülyedt. Trieszt- 

ben szabad berakodási lehetőséget adnak 

Magyarország és Ausztria részére és azok 

aa magyar árucikkek, amelyek majd 
Triesztben kerülnek berakásra, Villach 

osztrák határállomáson vámmentességet 

élveznek. A lapok ezt a lépést Gömbös 

Gyula magyar miniszterelnök római utjá- 

nak első eredményeként üdvözlik. 

- Schalom Asch: özönviz. A világhirü 

iró nem csupán az egyes ember lelki vilá- 

gát és fejlődését ecseteli mesteri módon, 

hanem epikai szélességgel vázolja fel a 

nagy eszmei áramlatok harcosait, a társa- 

dalmi átalakulások mozgató erőit is. Mese- 

szövése emellett oly izgatóan érdekes, 

hogy az olvasó nem is tudja a történése- 

ket hüvösen mérlegelni, annyira magával 
ragadja az események áradata. A trilógia 

első kötete Moszkva, már tavasszal meg- 
jelent. Most jelent meg a „Pétervár" kötet. 

bben a kötetben látjuk Pétervárt, a min- 

denható cárok városát, jelentősége ha- 

tlásának idején, ahogy a megkinzottak 

- Brassóban lesz az idei diákkon- 
gresszus. A romániai diákszövetség 
ujabb határozata értelmében az idei 
diákkongresszus szinhelyéül Brassót 
tüzte ki. A főiskolások országos nagy- 
gyülése eszerint december negyedikén, 
ötödikén és hatodikán megy végbe és 
azon előreláthatólag több ezer diák vesz 
részt. 

- A Magyar Párt facsádi tagozata a 
Szebenyi-féle vendéglőben jótékony- 
célu társas vacsorát rendezett. Az össze- 
tartozandóság fényes bizonyitéka, hogy 
a társas vacsorán igen nagy számban je- 
lentek meg a résztvevők, sőt más nem- 
zetiségüek is voltak ott. Maszalics 
Ferenc dr. elnök meghatott szavakban 
parentálta el a Bánság magyarságának 
nagy halottját, Ambrózy Andor bá- 
rót, akinek méltatta érdemeit és a ma- 
gyarság érdekében végzett munkássá- 

gatták végig. A vacsorát, amelyen még 
több felszólalás is volt, kedélyes tánc 
követte. 

övübionyi 
k.. zanafórium! 

dletás 
gyógyintézet, 

már napi 18 P-ért ; 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tésebb p szanatorjumt ellátást tnyult 

* Temesvár zeneszerető társadalma fi- 

gyelemmel várja kiváló zongoramüvészé- 

nek Freund Leónak zenei esemény- 

számba menő jubiláris hangversenyét. De- 

cember 12-én este a városi szinházban 

ötven tagu szimfónikus zenekar, Urle- 

teanu Radu, a bukaresti operaház volt 

karnagyának vezényletével kiséri Freund 

Leó hangversenyszámait, amelyek kompo- 

ziciójuknál fogva tudást, technikát és mü- 

vészi ihlettséget, ritmusbeli fölényt köve- 

telő tulajdonságuknál fogva hatalmas fel- 

adat elé állitják ugy a jubiláns müvészt, 

mint a zenekart és annak dirigensét. Rég- 

óta nem volt Temesvárott ilyen nagysza- 

básu, nivós és komoly zeneest és érthető, 

hogy a közönség szokatlan nagy érdeklő- 

dése zsufolásig meg fogja tölteni a szin- 

házat. Freund Leó százötvenedik temesvári 
szereplése alkalmával Mozart Konzert 

Rondo, Chopin E-moll és Tschaikovszky 

grandiózus hatalmas B-moll zongorahang- 

versenyét játsza. Jegyeket már a napok- 

ban árusit a szinházi pénztár. 

- Könnyelmüsége miatt tüzhalált 
szenvedett. A temesmegyei Vukova 
községben tragikus balesetnek esett ál- 
dozatul Berta Mária harmincöt éves 

asszony, aki a kályhában petroleummal 
akart tüzet rakni. Amikor égő gyufával 

közeledett a petroleumhoz, az hirtelen 

felrobbant és az asszony ruhája is tüzet 
fogott. Berta Mária kétségbeesett sikol- 

tozással igyekezett az égő ruhákat testé- 
ről letépni, de mire ez a szomszédok se- 
gitségével sikerült, olyan sulyos égési 
sebek boritották testét, hogy kinos szen- 

vedés után meghalt. Az ügyészség meg 

gát. A jelen voltak a beszédet állva hall- 
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kell venneri előfordúl. 

Szombat, november 26. Bukarest. 1: 

Gramofonzene. 2: Gramofonzene. 6; Ro- 

mán és könnyü zene. 7.25: Zenekari hang- 

verseny. 8.40: Gramofonzene. 9: A rádió- 

zenekar hangversenye. 9.45: Énekhangver- 

seny. 10.5: Szórakoztató zene. Budapest. 

10.15: Katonazenekar hangversenye. 1.5: 

Zenekari hangverseny Kertész Ia (ének) 

és Ligeti Dezső (ének) közremüködésével. 

3.45: Hirek. 5: A Rádióélet gyermekjátszó- 

órája. 5.45: Hirek. 6: Muzeumok vándor- 

lása az Ujvilágba. Lambrecht Kálmán dr. 

előadása. 6.30: Cigányzenekari hangver- 

seny. 7.45: Rádió amatőrposta. 8.15: Vég- 

eladás. Moly Tamás felolvasása. 8.45: Sza- 

lónzenekari hangverseny. 9.45: A rádió 

külügyi negyedórája. 10: Zenekari hang- 

verseny. 11.45: Cigányzenekar hangver- 

senye, Vargha Imre énekszámaival. 

Vasárnap, november 27. Bukarest. 11.45.: 

Karének. 12: Zenekari hangverseny. 1: 

Gramofonzene. 2: Gramofonzene. 6: Ro- 

mán és könnyü zene. 7.25: Zenekari hang- 

verseny. 8.45: Gramofonzene. 9: Az utolsó 

keringő cimü operett előadása. Budapest. 

10: Hirek, kozmetika. 11: Egyházi zene és 

szentbeszéd. 12.15: Evangélikus istentisz- 

telet. Utána hirek, majd zenekari hang- 
verseny. 3: Gramofonzene. 4: Gazdasági 

előadás. 4.45: Rádió szabadegyetem. 5.30: 
Cigányzenekar hangversenye. 6.30: Bor- 

bélyinasból udvari orvos. Müller Vilmos dr. 

előadása. 7: Munkásdalárdák hangver- 

senye. 8: Sporteredmények. 8.15: Két szék 

közt a pad alatt. Vigjátékelőadás a stu- 

dióból. Utána szórakoztató zene, majd ci- 

gányzenekari hangverseny. Bécs. 10.30: 

Délelőtti hangverseny. 12: A szimfóniku- 

sok hangversenye. 1.45: Szórakoztató zene. 

4.30: Vonósnégyes hangversenye. 6: Szó- 

rakoztató zene. 7.35: Hangverseny. 9.5: 

adta a temetési engedélyt. 

jveszékelésével és az elnyomottak átko- 

ásaival szemben süketen, bünök és ki- 

apongások közepette rohan a pusztulás- 

a. Ára ennek is füzve 168 lei, kötve 225 

Operettelőadás. 11.20: Jazz-band. Belgrád. 
12: Gramofonzene. 1.5: Népdalok. 1.30: 

TEMESVÁRIAK TALÁLKOZOHELYE AZ 

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA 
PUDAPFST, VI, PODMANICZKY- UCCA 8. szÁM. 

A szállonában étterem, Hávéház és american ez 
Szobáink árát mérsékeltük. E lapra hivatkozók 20 
százalék engedményt kapnak. ". Központi fütéss 
folyó hider ieles viz telefonos szobák. 
Teljes komfort 

megerőlfelés 

hatásos gyógyszerc. Nélküle bármely soványító 
folytán vizeleti maradékok jútnak a vérkeringés 
elárasztja velök az egesz szervezetet, úgyhogy 
nül egyidejüleg URODONAL kurát kell tart 
ártalmas maradékok eltávolítására. 

maradékok az ízületekben, zsigerekben, vagy ütőé 
rakódnak, miként ez az elhízás, minden srón 

URODONA 
az elhízás ellenszere 

yégysezrtárakban és srogétiákisa kapható 

1932, NOVE 

e gesekélyeb 

mindennapi cselekedeteiket. 

Nyomorékok 

ONAL az elhízás egyetlen éssze 

cl soha. hogy mily veszély fenyeg 

A rádiózenekar hangversenyc. 4 

fonzene. 5: Népdalok. 6: Gra 

8: Zenekari hangverseny. 9.15 
hangverseny. 10.15: Katonazene. 

Tánczene. Milánó. 8.10: Könnyü ze; 
Gramofonzene. 9.30: Daljáték. fri 

Hangverseny. 11.30: Jazz-band. 

9.30: Daljáték. Strassburg. s15 

fonzene. 10.35: Elszászi-est: 11.30 
zene. Varsó, 7: Lengyel dalok. 8.4 
mofonzene. 9: Népies zen 

Szinhaz 

álmán m 
ünnenflése ma és hotn 4 
a temesváci s * 
Ma, szombaton és holnap, v. a 

Kálmán Imrét, a világhirü 
zőt fogja a temesvári szi 

Kálmán Imre zeneszerzői tevéken 
nek gazdag tárházából kerüln 
adásra a szini együttes legkiválók 
jainak közremüködésével a legszel 
gerszámok. Nem egy operettel 
kap a közönség, hanem egy előad 
retében kapja mindazt, ami Kálm 
re müvészi lelkében megszületett. 
letes müvészi müsort, többet, mi 

a világ összes nagy városaiban 
mán-ünnepségeken eddig nyu 
Hogy a müvészi eseménynek mara 
emléke legyen és hogy a közön 
ves meglepetéssel szolgáljon a 

elhatározta, hogy ugy szombat 
mint vasárnap este lefénykép 
nézőtér közönségét és a nagyito 

a jubiláris szerzőnek ajá 
a temesvári közönsé; 

ismerésének tanujelét. Az előa 
egészitett monstre hangvers 
fogja kisérni Stef 

vezénylete mellett. A 
Ihász Aladár mestermül 
mindkét napon este félkil 

dődő ünnepélyen 1 
nak érvényben. 



Közgazdaság 
tanáccsal szolgál a temesvári kamara 

pari és kereskedelmi pályára készülő 

ifjaknak 
vári kereskedelmi és iparka- 

yan azt annak idején jelen- 
arban és kereskedelemben 

tott inasok helyes kiválaszt- 

uj munkakört honositott meg. 

lasztási szolgálatnak az a cél- 

vállalatoknak, a szülőknek és 

kereskedelmi pályára készülő 

ngyenesen tanáccsal szolgál- 
onatkozólag, hogy testi szer- 

, egészségi állapotuknak, haj- 

és képességeiknek milyen 

ok felelnek meg a legjobban. 

az ezirányu tanácsért hozzá 

ó ifjakat mindenekelőtt orvosi 

1ak veti alá, amely megállapit- 

ednek-e egyáltalán és ha igen, 

fogyatékosságokban vagy be- 

atal kontingentálása. A kor- 

r a közel jövőben életbelépteti az 

k behozatali kontingentálásáról 

ározatát. Lugojeanu keres- 

és iparügyi miniszter ma, vagy 

Bja a sajtó képviselői előtt ismer- 

cat az okokat, amelyek az ipar
- 

behozatalának kontingentálását 

Ssé teszik. 

Jelentkezés a Déli Hirlar kiadóhivataláb 

(Utánnyomás tilos.) 

édség is elment, igy Desrues 

egyedül maradt a házban. 

t este mindenki visszatért, Des-
 

mel közölte, hogy La Mottené 

ár egészen jól van. Kinyitotta a
 

a ajtaját is és ugy La Mott
ené 

t az ismerősök láthatták, - má
r 

re a félhomály megengedte, -
 

a gyengélkedő valóban nyugodt
an 

etkező nap ismét sok dolg
a volt a 

a háznépnek. 

"gel tiz óra tájban, egyszerre he
ves 

verte fel a ház csendjét. 

lető személy bizonyos Hatiere 

volt, egy kereskedő felesége, 

esrues 3000 livressel tartozott
. 

en sürgették az összeget. 

tierené, akinek már 

kiismerni Desrues halo- 

taságait, biztos volt benne
, 

k adós otthon van, csak nem
 

zni. Ujból nekilátott tehát 

snek és olyan kitartó lármát 

végre is egy ujjnyit kinyilt 
a résben Desrues vonásai m

u- 

miülönvonat 

tegségekben. Az orvosi vizsgálat szám- 

bavételével történik azután azoknak a 

foglalkozási köröknek a kiválasztása, 

amelyekben az illető ifjak a velük szüle- 

tett diszpoziciók szerint a legjobban fog- 

ják helyüket megálini. Ez a kutatási 

munka a külföldön régóta bevált tudo- 

mányos módszereken épül. 

Ismételjük, hogy a kamara által vég- 

zett eme munka, tehát az orvosi vizsgá- 

lat és a tanácsadás teljesen dijtalan. A 

leendő inasok megvizsgáltatása közvet- 

lenül az inasszerződés előtt megy végbe, 

elsősorban tehát az ipartestületnél kell 

jelentkezni, amely az ifjakat a kamará- 

hoz utalja, ahol minden hétfőn és pén- 

teken délután 4-től 6-ig és minden szer- 

dán 5-től 6-ig történik a tanácsadás. 

Idegen pénzen nem lehet vasuti jegyet 

váltani. Mától kezdve a vasuti jegypén
ztá- 

raknál csakis román pénz ellenében lehet 

utazási jegyet vásárolni. A Nemzeti Bank
 

körrendeletben értesitette erről az összes 

vasuti pénztárakat, akiket felszólitott ar
ra, 

hogy idegen pénzt ne fogadjanak el az 

utasoktól, hanem szólitsák föl azokat az 

idegen pénz beváltására. 

Az ada- és visszautazás Vi 

A KÜLFÖLDI SZAKERTŐ KÖZVETIT 

A NÉPSZöÖVETSÉGNEL. Auboin, a 

Nemzeti Bank mellett müködő ellenőrző 

szakértő, tegnap Genfbe utazott. Genfben 

a Népszövetség pénzügyi bizottságának 

megadja az együttmüködési szerződés 

megkötésével összefüggő felvilágositáso- 

kat. Bukarest politikai és gazdasági körei- 

ben bizonyosra veszik, hogy Auboin genfi 

tárgyalásai, amelyek folyományai a Mad- 

gearu pénzügyminiszterrel folytatott 
meg- 

beszéléseknek, döntő befolyásuak lesznek. 

Auboin a jövő hét végén visszaérkezik 
Bu- 

karestbe. 

Román gyorsirástanfolyam. A temesvári 

kereskedelmi és iparkamara Magdu 

Miklós, az ismertnevü gyorsirás tanár köz- 

remüködésével román gyorsirástanfolya- 

mot rendez. A tanfolyamon olyan rendszerü 

gyorsirást tanitanak, amelyet a románul 

tökéletesen nem tudók is elsajátithatnak. 

A tanfolyam három hónapig tart, minden 

szerdán és szombaton d. u. 6-7 óráig. 

Részvételi dij 300 lei, amely összeg havi 

100 leies részletekben fizethető. A tan- 

folyam, december 3-án, szombaton 
délután 

6 órakor kezdődik a kereskedelmi és ipar- 

kamara tantermeiben. 

Mintavásár Kolozsvárott. Kolozsvárott 

december 16. és 24. napjai között minta- 

vásárt rendeznek. A vásár látogatói a visz- 

szautazásnál ötven százalékos kedvezmény- 

ben részesülnek. 

Olcsó román-német vasuti tarifa. Decem- 

ber elsejével Románia és Németország 
kö- 

zött uj vasuti tarifa lép életbe, amely a 

közvetlen személyszállitásra és a személy- 

podgyászra vonatkozik. A módositott 
ta- 

rifa jelentékenyen olcsóbb lesz 
a jelenlegi- 

nél. 

Az üzletek zárórája karácsony hetében.
 

A Kereskedők Országos Szövetségének 

küldöttsége memorandumot nyujtott 
át a 

munkaügyi miniszternek és abban a ka- 

rácsony előtti hétben a záróra meghosz- 

szabbitására és a karácsonyt megelőző 

aranyvasárnapon a szabad árus
itásra tet- 

tek javaslatot. A munkaügyi miniszter a 

napokban rendeletet fog kiadni, 
amely sze- 

rint a karácsony előtti héten az üzletek 

déli szünetét eltörli és az esti zárórát
 egy 

órával meghosszabbitja, mig aranyvasár- 

napon a munkaszünetet eltörli
. A miniszter 

azt is megigérte, hogy a karácsony előtti 

munkaidő szabályozását, a munkaszünet- 

ről szóló törvény keretén belül törvé
nyesen 

is megoldja. 

Emelkedik az épitkezések száma. A
z or- 

szágos statisztikai hivatal 
mos tette közzé 

az 1931. évben végzett épi
tkezésekről szóló 

kimutatását. Eszerint 1931-ben Bukarest- 

ben 2522 uj ház épült az 1930. évi 2154 

házzal szemben. Temesvárott 
az elmult év- 

ben 351 házat épitettek, 
az előző esztendő- 

ben pedig 297-et. Ebben 
az esztendőben az 

épitkezés nagyobb arányu volt
, mert a mai 

napig Temesvárott 1932-ben 4
00 uj ház 

készült el. 

A temesvári gabonapiac tegnap élénk 

forgalom mellett indult. Valószinüleg a 

pillanatnyi áruhiány diktált
a a jelentős 

keresletet. Arak a következők voltak: 

óbuza 590, ujbuza minősé
g szerint 525 és 

550, tengeri 180, ujtengeri
 145, rozs 450, 

árpa 240, sörárpa 280, 
zab 220, lóheremag 

1700, lucerna 2700, bur
gonya 165 és 240, 

bab 320, hagyma 350, napraf
orgómag 290, 

tökmag 400 lei száz kilónként a bánsági 

feladóállomásról. 

Mosolygott, de arca fakó sárga vo
lt és 

kezei reszkettek, ahogy belekapasz
kod- 

tak az ajtóba. 

Az asszonynak ez azonnal szem
beöt- 

lött és miután nem hihette, h
ogy az ő 

megjelenése okozhatta ezt a határtalan 

megdöbbenést, tréfásan igy sz
ólt: 

Doesrues ur, az ember azt h
ihetné, 

hogy maga megint valami ross
z fát tett 

a tüzre! 

Ez azonban nem válaszolt, csa
k sietve 

betuszkolta a látogatóját, ak
i egyenesen 

a szalónba lépett, mialatt Desrues be- 

zárta az ajtót. Itt nagy rendetlenség 

volt. Két hatalmas bőrönd 
állott a pad- 

lón s a szönyegen egy durva cérnával 

összefércelt lepedő hevert
. 

Desrues azonnal kiegyenli
tette az asz- 

szony követeléseit, de ismét
 látható volt, 

hogy csak a legnagyobb 
erővel tudja 

leplezni felindulását. 

Egy órával az asszony tá
vozása után 

Desrues is eltávozott, 
de csakhamar egy 

hordárral tért vissza. A konyhába vezet- 

te az embert, ahol egy nagy nehéz 

bőrönd állott. Ő maga segitette a hordár 

vállaira a terhet
 és óvatosan vez

ette az- 

tán ki a házból, e
lkerülve a portásf

ülkét. 

A Louvre közelében Desr
ues feleségé- 

vel találkozott. Azonnal megkérte őt, 

hogy menjen az ember
rel egy szobrász 

barátjukhoz és kérje 
meg őt nevében, 

hogy másnapig őrizze meg a bőröndöt. megfizet 
A beásása a boroknak csak később

 

Hogy van La Motte asszon
y 

kérdezte még férjét távoz
óban 

Tfeljesen jól van - válaszolt De
s- 

rues. - Már korán reggel kiuta
zott Ver- 

saillesbe. 

Következő nap Desrues már
 hajnal- 

ban talpon volt. A távoli külvárosba 
a 

Lasnier-utcába sietett, hol a „Nagy 

korsó" cégtábláju ház előtt állott meg. 

Egy pince kiadó 

volt krétával a kapura irva. Desrues 

azonnal felkereste a ház tulajdonosnő- 

jét és közölte vele, hogy ő börk
ereskedő 

s nagyon szivesen kibérelné a pincét, 

most érkezett spanyol borai számára, 

melyekre saját raktáraiban nincsen 

hely. Az üzletet nyélbe ütötték. 

A következő nap az álborkereskedő 

már a szajnai kikötőnél volt ismét l
át- 

ható, hol néhány ballon bort, majd egy 

kézi kocsit vásárolt. Ezután felkereste 

szobrász-barátját, átvette az előző nap 

otthagyott bőröndöt és az egész minde
n- 

séget a vett jármüvön ismét a „Nagy 

korsó" házhoz szállittatta a Lasnier-ut- 

cába. 

Megérkezve a helyszinre, mindent 

azonnal levitetett a pincébe Desrues. 

Majd egy munkással mély gödröt ása- 

tott a pince oldalába, hogy oda
 a boro- 

katibeássák és földdel megint beborit- 

sák 
Ez a kezelés kitünően használ 

a 

spanyol bor minőségének, - magyaráz- 

taa munkásnak Desrues. Midőn az 

ásással elkészült a munkás, Desrues jól 

megfizette és elbocsátotta. 

esz, előbb gőzölögjön ki a föld, - igy 

magyarázta Desrues. 

La Motte asszony fia nagy csodálko- 

mét anyját kereste, hogy annak allapota 
zással vette tudomásul, midőn este is- 

gszerezzük utlevelét 

már annyira feljavult, hogy Ve
rsaillesbe 

is kiutazhatott. Desrues megnyugtatta 

az aggódó fiut, hogy minden rendben 

van és megigérte neki, hogy néhány
 nap 

mulva ő maga kiviszi Versaillesbe
 any- 

jához. Addig is meghivta, hogy lakjék 

náluk. 

Ez alatt az öt nap alatt azonban, mig
 

Versaillesbe kimentek, a külön
ben erő- 

teljes fiu egészségi állapota alaposan
 le- 

romlott. Megártott a vendéglátás. Mi- 

dőn elindultak Versaillesbe, a fiu sá
pa 

és levert volt, minden tagjában reszke 

tett. Desrues nyugtatta, ápolta az egé
sz 

utazás alatt és biztositotta, hogy m
os 

már hamarosan látni fogja anyját.
 D 

egyszersmind azt is tudtára adta, ho
gy 

ha netalántán nem beszélhet még s
em 

azonnal vele, annak az lesz az o
ka, ho 

anyja nagyon el van foglalva ügyes-b
a 

jos dolgaival az udvarnál. 

zve a Liliom-fogadóban s 

Miután azonban ő hála Istennek o 

erősen reméli, hogy sikerülni fog elhás 

tani az esetleges szerencsétlensé 

Egyben arra is kérte a vendéglő 
hogy a beteg fiu gyengéd érzéseire 

tekintettel, mondja meg neki, ha n 

felébred, hogy anyja itt járt, csak 

akarta felkölteni. A vendéglősné hüs 

sen eleget is tett a kérésnek és mél 

meg volt hatva, hogy milyen 

finomsággal bánik az álnagybá. 
kaöccsével 

(Folyt. köv.) 



Inóhizdaése. súllást heves 
Eladó 

modern mahagoni hálószoba-butor. Bor- 
sós József, Szegedi-ut 8. (1626) 

Középkoru egyedülálló nő Kereskedők figyelmébe! 
magányos urhoz házvezetőnőnek ajánl- Tejgazdaság aján! bármilyen mennyi- 

, ; kozik. Erdeklődni Stampár Jánosnál, ségben prima tejet, melyet az üzlethez flázasság IV. Hunyadi-ut 15. c1629) szálit. Cimeket ,Olcsó" jelige alatt a ki- 
adó továbbit. (1600) 

28 éves ; , 
csinos barna leány, kevés hozománnyal, l Adászvétel ] HHiladók házasság céljából megismerkedne ko- tiszta faj csincsila szőrme nyulak. Cime- 
moly intelligens férfivel. Cimeket „Há- 
zias" jeligére a kiadóba kérek. (1520) 

Vezető állásban 
lévő nyugdijjogosult, egészséges, telje- 
sen egyedülálló ötven éves keresztény 
özvegyember vagyok, ujból megnősül- 
nék. Uri megélhetést biztositó jövedel- 
mem, magánvagyonom nagyban hozzá- 
segitenek ahhoz, hogy jövendőbelim 
megválasztásánál személyiségre legyek 
tekintettel, anyagi tehát másodrendü. 
Teljescimü választ "Megbecsüljük egy- 
mást jeligével kérek a kiadóhivatalba. 

(750) 

Fiatalon árván maradt 
keresztény hajadon vagyok, birtokom, 
házam, egyéb vagyonom kezelését leen- 
dő férjemre szeretném átruházni, hogy 
magam háztartásomnak éljek. (Meg- 
jegyzem, készpénzem is van és jövendő- 
belim kivánságára ingatlanaimat érté- 
kesithetem.) Munkaszerető, nemcsak a 
vagyont, hanem asszonyt is megbecsül- 
ni tudó férfi irjon „Jó feleség leszek" 
jeligére, amit a kiadóhivatal továbbit. 

(1600) 

Husz éves 
csinos szerényigényü házias leányomat 
megismertetném biztos egzisztenciáju 
izraelita fiatalemberrel. Leanyom hozo- 
mánya egymillió lei, öröksége ugyan- 
ennyi. Jellemes uriember levele „Köl- 
csönös rokonszenv" jeligére a kiadóhi- 

vatalba küldendő. (Ügynök mellőzve.) 

(275) 

AMihalmazás 
Faesztergályos 

tanonc lakás és ellátásért azonnal elhe- 
lyezést nyerhet. Közelebbi felvilágosi- 
tást ad a Magyar Párt központi népiro- 
dája. (1630) 

Csekély óvadékkal 
vendéglő vezetésére elszámolót keresek. 
Cim a kiadóban. (1634) 

Jól főző 

mindenes, hosszu bizonyitvánnyal, fel- 
vétetik. Szentgyörgy-tér 4. II. em. d. e. 
10-12-ig. (1633) 

Házmesternek 
kerestetik gyermektelen házaspár. Csak 
olyanok jelentkezzenek, akik a kertápo- 

lást is átveszik. Megbeszélések Erzsé- 
betváros, Str. R. Sirianu, Gátsor 21. sz. 
d u.3 7ig (1637) 

zléses és divatos hundát 
saláb, perzsa stb. szőrmé- 

ből készit, valamint átalakitást 
és javitást olcsón és pontosan 
sak REICH szücsnél 

Vadász önkéntesi 

egyenruha csizmával együtt eladó. Cim 
a kiadóban. (1574) 

Burgonyaszükségletét 
legolcsóbban Plohn Marcell cégnél Jó- 
zsefváros Hunyadi-ut 51 (a temető mel- 
lett) szerezheti be. Allandó nagy raktár 
mindenfajta burgonyában, felsőtorontá- 
li lisztek, takarmányok, háziszappan, 
füszer és festékáruk stb. Minden rende- 
lést házhoz szállitok engros árban. Hiv- 

ket „Sch" jeligére a kiadóba kérek. 

(1550) 

Eredeti Biedermeyer 
gyönyörü komplett szalongarni- 
turák, berakott vitrinek, szekretairek, 

asztalok, foutelek, székek, iróasztalok, 
álló tükör. XVI. Lajos korabeli üveg 
és bronzcsillárok, festmények. Keleti 
és belföldi perzsák, minden méretben, 
beszarábiai és irancia perzsák árverés- 
ből vásárolva igen olcsón kaphatók ja telefonon 15-78-at. (2006) 

15 eiért 
60 leiért 

........................... 

hirdetjük kiadó lakását! 
A hirdetés dija előrefizetendő 

Stermberg-nél. (1939) 

egyszer 

egész hétig 

Szoba-konyha 
4 ló részére istállóval és 
baromfiudvarral 1000 leiért 

Józselváros, Pacsirtau 8. 

2 szobás 

lön 

konybával, 2 belárattal, viz- 
vezetékkel és villannyal kü- 

szobás 
keni 

földszintes, azonnalra 

Belváros, Bulev. Diacono- 
vici Loga 4. (Kakuk szana- 

toriummal szemben). 

is 

utcai pince lakás 
december 1-re 

Józselv., Józsel-tér (Küttl- 
II. emelet. 

Belváros, Griseliniu. 2. I. 
szoba-konyha 
éléskamra 

azonnalra bas 

Blaskovits-telep, Angyal- olsdem 

utca 19 december i-re. 
szobás Józselváros. Bonnáz-u. 12. 

IL em. 7, d. u. 13 órakor 
Eriedmann, Mercy-utca 3. 

Józselváros, Fröbl-u. 38. 

2 szoba-konyhás 
azonnalra 

Érdeklődni; Székely péknél, 
IV, Zöldpázsit-u. sarok. 

szobás nagy 
kerttei 

Érdeklődni: Mehala, róm. tér) 12. - Bövebbet a ház 
felügyelőnél. 

Hirdesse e rovatban 
kiladó lakását 

ftürdőszoba, 
2 előszobával 

Gyárváros, Fürdő-utca 9. 

kath. templommal szem- 
: ben a pékségben. 

szobás ; 
fürdőszobával 

Erzsébetváros, Tirol-utea 36 

azonnalra 

Temesvár-Budapestés 

Lloyd-sor 5., Linoleum-sarok. IZsomboly 

Különvonat Budapestrte 
a bánsági bucsura! 

595 sebességgel futó különvonaton vizummal 
és három pengős belépőjeggyel együtt lei 
Indul: dec. 4-én. - Visszaérkezik: dec. 8-án este. 

Mindennemü érdeklődés és el : 

Déli Hirlap kiadóhivatalában, 
valamint 

Boksánbányán: Schnitzár 
Gátaljám: Mracsek János 
Karánsebesem: Wellman Jenő kereskedése 
Lugoson: Europa' (Klein) menetjegyiroda 
Nagykomlóson: Winkler András kereskedés 
Nagyszentmiklóson: Friss Jenő hirlapiroda 
Oravicán: Kummer Zsignon 
veisz Felix könyv- és papirkereskedés 

Orsován: Handl János v- és 
Resicán: Bánát" kereskedelmi ügynökség 
beutsch Testvérek kö 

Temesvárott: Déli Hirlap 

könyv- és 

Központi Bank menetjegyiroda ámn: Barbier J. könyvkereskedés 

vissza gyorsvonati 

őjegyzések az utazásra 

Ferenc 

papirkereskedés 

yv- és papirkereskedés 
Kiadóhivatala 

x 

Esí 

Keresek 
4-5 szobás modern lak 

ros elején. Cimeket bér ! 
kiadóba kérek oTavaszra' 

4 szobá 
modern lakás Belvár 
december 1-re kiadó. 
jeligére kérek. 

A legszebb ajá 
gyermekeknek kar 

egy jó kön) 
Előfizetőink és olvasóin 

Hirlap kiadóhivatalában 
könyveket kaphatják önköl 

Andersen meséi (kölve) 
Hauff meséi (kötve) 
Gárdonyi: Nagyapó tréfái 
Világjáró Péter kalandjai 
A kis ezermester - - 
Pajkos Peti ujabb huncutko 
Tutsek: Sári bátor ifjusága 
Huckleberry Frim kalandjai 
A kis lord 
Tamás batya kunyhója - 
Amit a Szel urii mesél 

és még sok más itjusági kö 
déki előfizetőinknek postán ki 
portó hozzászámitásával. 

ee s 2 . 

Jeülöniéle 

Juhász Antal 
kérem adja le cimét, I., Nagy Pa 
szám alatt. 

pirosigazolványa és munkaköny 
szett. Megtalálója kéretik, hogy 
őrségen adja le. 

Temesvár - Buziás - 
Indul Temesvárról a JIndul Lugos 
Balcan Impextől Szametn üvei 

Neggel 830 órakor Reggel o15 
Delben 1 „IDelután 2 
Jegy ára 92- lel, retourjegy, 

napig érvényes, 150 

Temesvár - fsanád - 
Indulás Temes- ! 
űrről 
Heggel 6-30 órakor n 
pémen 1 
Estfe 

" 

Temesvár - N 
Indulás Temes: 

várról 

1 őrak 
[ 

Délben 


